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VARIATION DU VECTEUR VITESSE 
 
 
 

Rappel : Vecteur vitesse 
Vecteur vitesse vi⃗⃗⃗   d’un système au point Mi : 

𝐯𝐢⃗⃗⃗  =  
𝐌𝐢−𝟏𝐌𝐢+𝟏
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

𝟐. ∆𝐭
 

 
 
 
 
Le vecteur vi⃗⃗⃗   est tangent à la trajectoire au point Mi. 

 
 

Vecteur variation de vitesse 
Pour connaître la variation (de valeur, de direction ou de sens) de la vitesse d’un système en un point 
Mi, on peut construire le vecteur variation de vitesse ∆vi⃗⃗⃗   au point Mi. Ce vecteur variation de vitesse 
est défini à partir des vecteurs vi−1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ en Mi-1 et vi+1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ en Mi+1 : 
 

∆𝐯𝐢⃗⃗   = 𝐯𝐢+𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ - 𝐯𝐢−𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∆v3⃗⃗⃗⃗  = v4⃗⃗⃗⃗  - v2⃗⃗⃗⃗  
 
 

De la variation de vitesse aux forces 
Le vecteur somme des forces extérieurs ∑Fiext

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   au point Mi a la même direction et le même sens que 
le vecteur variation de vitesse ∆vi⃗⃗⃗   au point Mi.  
Ex : Snowboarder 
Système : Centre de gravité M du snowboarder 
Référentiel : terrestre 
Bilan des forces : 

- Poids P⃗⃗  
- On néglige les frottements de l’air 

 
 
 
 
 
 
 

𝐯𝟑⃗⃗  ⃗ 

𝐏⃗⃗  

𝐯𝟒⃗⃗  ⃗ 

𝐯𝟒⃗⃗  ⃗ 
𝐯𝟑⃗⃗  ⃗ 

− 𝐯𝟐⃗⃗  ⃗ 
 𝐯𝟐⃗⃗  ⃗ 

 ∆𝐯𝟑⃗⃗  ⃗ 
 ∆𝐯𝟑⃗⃗  ⃗ 
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Des forces à la variation de vitesse 
Le vecteur variation de vitesse ∆vi⃗⃗⃗   au point Mi a la même direction et le même sens que le vecteur 

somme des forces extérieures ∑Fiext
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   au point Mi. 

Ex : Skieur au départ d’un tire-fesse 
Système : Centre de gravité M du skieur 
Référentiel : terrestre 
Bilan des forces : 

- Poids P⃗⃗  

- Tension T⃗⃗  du tire-fesse 

- Réaction de sol R⃗⃗  = RN
⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + f  

 
 
 
 
Somme des forces extérieures appliquées au centre de gravité M du skieur et variation du vecteur 
vitesse : 
 
 
 
 
 
 
 
 

Relation entre 𝒗⃗⃗  et 𝜮𝑭⃗⃗  : la masse 
La variation du vecteur vitesse ∆v⃗  d’un système (de masse m) pendant la durée t séparant deux 

instants voisins est colinéaire à la somme des forces extérieures ΣFext
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ appliquées au système pendant 

la durée t : 

m.
∆𝐯⃗  

𝚫𝐭
 = 𝚺𝐅𝐞𝐱𝐭

⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 
Rq : Cette relation est la relation approchée de la Deuxième loi de Newton, encore appelée 

Principe Fondamental de la Dynamique (PFD) ou encore Théorème du Centre d’inertie. 
 
Rq : Le Principe d’inertie n’est qu’un cas particulier du PFD. 

 En effet, si v⃗ = cst⃗⃗⃗⃗  ⃗, alors ∆v⃗ = 0⃗  
 
 

Variation du vecteur 
vitesse au point M4 

Somme des forces extérieures 
qui s’exercent sur le 

Snowboarder au point M4 

𝐯𝟓⃗⃗  ⃗ 

− 𝐯𝟑⃗⃗  ⃗ 

𝐯𝟓⃗⃗  ⃗ 

𝐯𝟑⃗⃗  ⃗ 

∆𝐯𝟒⃗⃗  ⃗ ∑𝐅𝐞𝐱𝐭
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   = 𝐏⃗⃗  

∆𝐯𝟒⃗⃗  ⃗ ∆𝐯𝟒⃗⃗  ⃗ 

𝐑⃗⃗  

𝐏⃗⃗  

𝐓⃗⃗  
M 

𝐑⃗⃗  
𝐏⃗⃗  

𝐓⃗⃗  

M 

𝚺𝐅𝐞𝐱𝐭
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

M 
𝚫𝐯⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ 


